АНАЛИЗ

воспитательной работы   МОУСОШ № 6
муниципального образования Темрюкский район за 2007 - 2008 учебный год.
В 2007 - 2008 учебном году школа продолжала работать над темой «Обеспечение готовности к непрерывному образованию на основе дифференциации и индивидуализации обучения, создание условий для всестороннего развития учащихся», при этом опираясь на программу развития общеобразовательного учреждения.
1. Основными направлениями воспитательной работы были: а) патриотическое; б) нравственно-эстетическое; в) воспитание стремления к здоровому образу жизни.
Основные задачи воспитательной деятельности школы: 
· Воспитывать высоконравственных, творческих, здоровых детей, умеющих и
· желающих проявлять заботу друг о друге, о коллективе, о Родине.      Воспитывать гордость    за свою Кубанскую землю, за родную станицу,
· уважение к ее истории, культуре, интерес к ее судьбе.  Продолжать работу по созданию условий сохранения и укрепления здоровья
· учащихся, для воспитания стремления к здоровому образу жизни. 
· Усилить        психолого-педагогическую        работу       по   профилактике правонарушений    и    преступлений    среди   несовершеннолетних,    вести коррекционную работу с детьми девиантного поведения.
Реализация, достижение и решение поставленных целей и задач воспитательной работы осуществлялась в соответствии с планируемой работой, приказами и рекомендательными письмами ДОН Краснодарского края и управления образования администрации МО Темрюкский район, а также с Программой развития школы через следующие направления в работе: «Работа с учителями», «Работа с учащимися», «Работа с родителями», «Работа с общественностью».

Методическая работа с классными руководителями, велась систематически и осуществлялась через индивидуальный подход. Систематически, всеми классными руководителями проводились открытые мероприятия, классные часы, тематические вечера, походы, экскурсии.
Наблюдалась передача опыта учителей высшей и первой квалификационной категории молодым, менее опытным классным руководителям. Особенно хочется отметить классных руководителей 1-х классов Федченко В.Н. и Даниленко И.И., 4-х классов Бурлака М.В. и Феоктистова Е.И., 5-х классов Столяр Р.В., Галат В.А., Косенко Е.В., 8-х классов Латкина М.Н., Шевченко Г.З., Пелипенко О.В., 9-х классов Середа Н.А., Сухорукова Л.В., Лобанова Р.В. У вышеперечисленных классных руководителей всегда внеклассные мероприятия проходят на высоком методическом уровне. Хорошо отлажена работа по обмену опытом у классных руководителей 10-х классов Швец С.В. и Погиба И.Н. У этих классных руководителей прослеживаются совместные мероприятия, родительские собрания.
Систематически оказывалась методическая психолого-педагогическая помощь    всем    классным    руководителям.    Наблюдалось    взаимопосещение классных     часов,     мероприятий,     вечеров    для   старшеклассников,    были организованы поездки-экскурсии в г.Краснодар, г.Новороссийск, Варениковский лес, г-к Анапу, г. Темрюк, ст. Тамань и т.д., что позволяло учащимся больше узнать о своей малой родине.
Планомерно и целенаправленно велась работа с учащимися школы. В начале 2007 - 2008 учебного года администрацией школы была организованна работа кружков и спортивных секций «Волейбол», «Меткий стрелок», «Общая физическая подготовка», «Юный эколог», «Волшебный клубок», «ЮИД», в которых занималось 95   учащихся нашей школы, что составляет 18 % от всех учащихся школы. На станции юных техников систематически занимались 175 учащихся нашей школы (32 %), детскую школу искусств посещает 97 учащихся школы (18 %), это говорит о том, что во внеурочное время практически все учащиеся  посещают дополнительное образование.  Учащиеся  с интересом  и

принимали активное участие в жизни школы. Систематически становились победителями и лауреатами станичных, районных, краевых, межрегиональных, Всероссийских конкурсов и олимпиад. Хочется отметить, что в октябре месяце 2007 года в школе начал работать школьный спортивный клуб «Спортландия», что позволяет желающим ребятам найти спорт по интересу и желанию.
В микрорайоне школы находятся 2 библиотеки, с которыми нас связывает совместная и творческая работа, Старотитаровский археологический музей, центральный стадион, спортивный комплекс, Дом культуры им. Горького, Станция юных техников, Детская школа искусств.
В начале учебного года активно продолжило свою работу' научное общество учащихся под руководством Лобановой Раисы Викторовны, в течение года учащиеся общества участвовали и становились победителями районной и краевой олимпиады по Кубановедению, Межрегиональном конкурсе «Русский медвежонок - 2007», Международный конкурс «Кенгуру» (дистанционная олимпиада по математике), в этом году впервые учащиеся начальной школы участвовали в межрегиональной олимпиаде, которая проходила в г. Славянске на Кубани в Славянском государственном педагогическом институте и т.д.
Систематически в школе проводились «Дни здоровья», в которых участвовали все учащиеся школы, а члены спортивных секций активно помогали в проведении мероприятий. Учащиеся нашей школы систематически участвуют в спортивных соревнованиях и спартакиадах.
Во время проведения месячника военно-патриотической работы наши юноши заняли первое место в конкурсе «А, ну-ка, парни!» среди школ станицы. Отличились: Савченко Сергей, Комаров Сергей, Бондаренко Павел, Митягин Андрей, Фесюк Евгений, Журба Владислав, Отрошко Андрей, Тарабрин Леонид, Мудряков Дмитрий.
В течение года проводились проверки работы кружковой и секционной работы, в результате которых выявлено что учащиеся с большим интересом и
желанием посещают спортивные кружки и секции.
Благотворно сказывается на спортивно-оздоровительной работе занятия наших детей на станции юных туристов в группах «Пешеходный туризм». Они постоянно участвуют в туристических слетах, пешеходных походах по Родному краю.
Велась совместная работа всех заинтересованных служб, направленная на сохранение и укрепление здоровья учащихся, также работа с родителями по пропаганде здорового образа жизни.
В работе с учащимися следует отметить работу старшей вожатой Христюченко Е.Г. Учащиеся активно участвовали в праздниках и конкурсах проводимых старшей вожатой, это викторина «Азбука движения», «Движение без опасности», конкурс плакатов «Светофор - наш друг», «Осенний бал», «Веселый перекресток», выставка рисунков «Моя мама - лучше всех», конкурс фотогазет «Наши мамы», конкурс чтецов стихов о маме «Никого на свете лучше мамы нет!», акция «Здоровье нации в опасности», новогодние праздники, выставка фотогазет «Школьные годы чудесные», «Мой дедушка солдат», «На краю пропасти», «Мир без наркотиков», «Каникулы-2008», «Пожар - это страшно!», игра «Человек поднялся в космос», участие в акции «Георгиевская лента», учащиеся нашей школы являются активными участниками интеллектуальных и творческих районных конкурсов «Путешествие в страну книг», «Игра устами народа», «Капелька чуда».
В начале этого учебного года на базе нашей школы продолжила свою работу детская общественная организация «Планета детства». Организация состоит из учащихся 4-х - 7-х классов. В октябре 2007 года, состоялась торжественная линейка, посвященная Дню рождения ДОО «Планета детства» и принятию в детскую организацию новых членов. К сожалению, не удалось поучаствовать во множестве других районных мероприятиях из-за проблем с транспортом.
В этом учебном году активная работа была проведена на осенних, зимних,
весенних каникулах. Все мероприятия проводимые учителями и классными руководителями   соответствовали   возрастным  особенностям  и потребностям  учащихся, а так же планированию воспитательной работы.
Мероприятия, посвященные Дню Защитника Отечества, прошли наиболее ярко, насыщено. Ребята активно участвовали, как в общешкольных, так и в станичных мероприятиях. Ярко прошли линейки, посвященные открытию и закрытию месячника оборонно-массовой работы с приглашением ветеранов станицы, были проведены конкурсы рисунков и плакатов «Они защищают Родину», встречи учащихся с военнослужащими срочной службы, офицерами запаса, участниками Афганских и Чеченских событий, учащиеся нашей школы заняли 1 место в конкурсе чтецов, посвященном Дню Защитника Отечество проводимом Старотитаровским музеем, в школе были проведены соревнования по военно-прикладным видам спорта, были выпущены стенгазеты «У войны не женское лицо», «Они храбрее всех!» и т.д.
Активно в месячнике оборонно-массовых мероприятий участвовали такие классы как 7-«Б» класс - Солощенко Г.М., 8-«А» - Латкина М.Н. 7-«А» -Пелипенко Л.Г., 6-е классы - Портная О.Г., Алещенко В.А., Пелипенко О.Г.
В процессе подготовки и проведения праздников наблюдалась активность учащихся, раскрытие и развитие их творческих способностей, сплоченность ребят. На протяжении всего учебного года проводились спортивные соревнования, такие как: «Пионербол», «Снайпер», «Волейбол», «Футбол», «Баскетбол», по подтягиванию, по настольному теннису, по армрестлингу, по бегу на 60, 100, 1000, 2000 метров.
Общешкольная жизнь в этом учебном году была украшена традиционными праздниками и тематическими вечерами такими как линейки Первого и Последнего звонка, «День учителя», «Золотая осень», «Мы против наркотиков», новогодние праздники, «Вечер встречи школьных друзей», «А, ну-ка, парни», 8 Марта и т.д. Так как 2008 год объявлен Годом Семьи в школе было проведено множество мероприятий направленных на сплоченность классных семей, на любовь и уважение к членам своих семей и т.д. Организация работы и работа с учащимися   способствует   выявлению   творческих   способностей  учащихся, организует их досуг, позволяет выбрать занятие по интересам и возможностям, повышает эстетическую, духовную и физическую культуру.
К сожалению, некоторые запланированные мероприятия не были проведены, так как организаторы проведения общешкольных мероприятий испытывали трудности в связи с отсутствием материальных средств помощи в оформлении места проведения, а так же для поощрения учащихся. Приходилось подручные средства, ограничиваться малым. В результате чего, не были достигнуты поставленные цели, в реализации сценариев и замыслов постановок. Следует отметить, что в период подготовки общешкольных мероприятий не все классные руководители способствовали организации детей. На должном уровне поставлена в начальной школе исполнительская дисциплина у учителей Федченко В.Н., Даниленко И.И., Степанченко И.В., Марикян Л.А., Прийма В.Л., Сухоруковой А.Г., Камышан Л.И., Феоктистовой Е.И., Бурлака М.В.
В рамках работы с учащимися в начале учебного года было организовано дежурство по школе, составлен и утвержден директором школы график дежурства по школе. Нарушителями дисциплины были постоянно одни и те же учащиеся, с которыми проводились беседы, их, называли на общешкольных линейках, приглашались для бесед их родители.
В течение всего учебного года активно велась профилактическая работа с трудновоспитуемыми учащимися и их родителями, родители посещали администрацию школы, приглашались на педсоветы, посещали заседание межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних, в 1-м полугодии 2007 года был организован Совет профилактики при главе администрации Старотитаровского сельского поселения, который активно продолжил свою работу в течение всего учебного года. 1 раз в месяц для неблагополучных семей, и семей в которых воспитываются трудновоспитуемые учащиеся были организованы выездные заседания Совета профилактики. Были организованы и проведены беседы с инспектором, все семьи в которых имеются трудновоспитуемые дети, систематически посещались на дому инспектором, зам. директора по ВР, классными руководителями.
Учащиеся нашей школы активно участвовали в проведении Всекубанского месячника и субботника по наведению санитарного порядка и благоустройству территории ст. Старотитаровской. Систематически наводится порядок на Мемориале Боевой Славы, стеле около Мемориала, убран центральный стадион, систематически проводилась работа по обрезке и обработке деревьев и кустарников. Произведена побелка деревьев на школьной и прилегающей к школе территории, побелены электроопоры. Учащимися 9-Б класса, под руководством Сухоруковой Л.В., поддерживается порядок на 10 памятниках учителей, похороненных на Старотитаровском кладбище.
В этом учебном году активизировалась работа по профилактике наркомании и незаконному обороту наркотиков и наркобизнеса. Каждую неделю
в   школе   проводились   мероприятия   направленные   на   привитие   учащимся здорового    образа    жизни,    соревнования,    товарищеские    встречи,    лекции,  викторины, конкурсы, концерты, диско-акции и т.д.
Были проведены мероприятия на основании приказов, распоряжений и постановлений ДОН, управления образованием, администрации района и станицы, большое внимание было уделено безопасности учащихся и работников школы, еженедельно во всех классах проводились уроки безопасности и внеплановые инструктажи,
В целом воспитательная работа в школе велась в соответствии с поставленными задачами. Вся работа была направлена на повышение уровня воспитанности школьников.
Исходя из выше сказанного, учитывая итоги работы за 2007-2008 учебный год, учитывая потребности учащихся и их родителей, а также необходимость развития воспитательной системы школы необходимо в 2008-2009 учебном году продолжать работать над поставленными задачами воспитательной работы:
1. Продолжать     психолого-педагогическую     работу     по  профилактике правонарушений    и    преступлений   среди  несовершеннолетних,    вести коррекционную работу с детьми девиантного поведения.

2 . Воспитывать высоконравственных, творческих, здоровых детей, умеющих и желающих проявлять заботу друг о друге, о коллективе, о Родине.
3.
Воспитывать гордость    за свою Кубанскую землю, за родную станицу,
 уважение к ее истории, культуре, интерес к ее судьбе.
4.
Продолжать   работу   по   созданию   условий   сохранения   и   укрепления здоровья учащихся, для воспитания стремления к здоровому образу жизни.
Зам. директора по ВР
В.В.Сухоруков
