                        УРОК  ПИСЬМА
    Цель урока: 1) познавательная: расширить кругозор учащихся об эпистолярном жанре; знакомство с различными видами писем;
2) обучающая: развивать умение написания писем различных стилей; совершенствовать умение составления письма
3) воспитательная: на примерах переписки выдающихся людей воспитать интерес к эпистолярному жанру.
Оборудование: выставка книг, содержащих переписку знаменитых людей; различные письма; раздаточный материал (тексты писем для работы); словарная статья, символ письма – эскиз голубя, макет конверта, фрагменты оперы П.И.Чайковского «Евгений Онегин», магнитофон.

Содержание урока

Я к вам пишу…

А.С.Пушкин
I. Учитель.
 1.     Мы с вами общаемся, обмениваемся информацией, рассказываем истории, делимся опытом, проблемами, мнением о прочитанной книге или просмотренном фильме, спрашиваем совета. Это легко сделать, вступив друг с другом в диалог. А как можно общаться , находясь друг от друг от друга на значительном расстоянии в сотни тысяч километров?

Можно позвонить. Но все ли можно высказать в телефонном разговоре? Часто бывают и мысли сумбурные, и нехватка времени и денег. 

Именно письмо является письменным разговорным жанром, а по-научному –
эпистолярным жанром.

    По « Толковому словарю русского языка» С.И. Ожегова и Н.Ю.Шведовой
эпистолярный 1. относящийся к частной переписке, к письмам. Эпистолярное наследие поэта. 2.Имеющий форму письма, переписки ( о литературном произведении) Эпистолярный жанр. Эпистолярный роман. (роман в письмах).
2.    Особенно популярным эпистолярный жанр был с 16 века по 20 век. 

21 век – век технического прогресса ( мобильные телефоны, компьютеры) отодвинул письмо на задний план. Многие предпочитают кратко, сжато общаться по телефону, чем около часа, а то и более просидеть за письмом.
    Почтальоны отмечают, что писем стало намного меньше. По сравнению с 80-ми годами 20 века – 10 % писем разносят почтальоны, и представьте себе, что 8 % -- это деловые письма, и только 2 % -- это переписка родственников, друзей, знакомых.
    А вы знаете, что символом письма является белый голубь, который держит в клюве конверт с письмом. И это не случайно, ведь именно обученные голуби были первыми почтальонами.
    Письма – это обдуманные фразы, интересно описанные события и простые будни, о которых кто-то с кем-то хочет поделиться. Многие письма часто перечитываются и долго хранятся, иногда даже всю жизнь, как самое сокровенное: частичка прошлого, которую уже не вернуть. А у иных другая участь, их могут в гневе порвать или даже сжечь.
    Влюбленный юноша, боясь признаться своей возлюбленной, чаще всего делал это через письмо. Переполненный чувствами, поздно ночью он сидел, склоняясь над листком бумаги, доверяя ему то, на что не мог решиться.
Разве можно позволить умереть этому великолепнейшему жанру, позволить ему стать устаревшим?
 3.   Письма бывают разных стилей: деловые, разговорные, художественные.
 II.  Работа с письмами. Перед вами тексты разных писем. В чем их различие? Что их объединяет?
 1. Деловые письма отличает деловой лаконичный язык, безэмоциональность, конкретность и краткость.

  2.  Разговорные же письма содержат множество выразительных  средств: эпитеты, метафоры, лексические повторы, эмоционально окрашенные предложения и т. д. Письма могут быть краткими, а могут занимать несколько листов. В них можно встретить диалектные слова, просторечия, речевые, грамматические и орфографические ошибки. По правилу этикета считается дурным тоном, если указали на ошибки в письме. Вряд ли человек, которому вы указали на ошибки , напишет вам еще.
    А сколько крылатых выражений, относящихся к письму: «Лети с приветом, вернись с ответом», «Жду ответа, как соловей лета»
.

    Письмо запечатывается в конверт , на котором пишутся два адреса: кому письмо и от кого, а также указывается индекс ( набор из шести цифр особого шрифта), присущий каждому населенному пункту. Вершиной неприличия всегда считалось чтение чужих писем. И человек, уважающий себя, никогда этого не сделает. На конвертах встречались частые пометки: «Жду ответа», «Осторожно: фото», «Лично в руки».
  3.   Перед нами публикации писем А.С.Пушкина к друзьям, Л.Н.Толстого к друзьям и родственникам, А.С.Грибоедова к жене и др., которые являются образцами переписки и теплотой и искренностью отношений.
(Зачитываются некоторые письма заранее подготовленными учениками).
 а)   Вершиной поэтического мастерства считаются письма Татьяны Лариной и Евгения Онегина из романа Пушкина «Евгений Онегин».
( Читаются наизусть учениками письма Татьяны и Евгения под фрагменты оперы П.И.Чайковского « Евгений Онегин»).
б)  Иронией и сарказмом наполнено письмо Городничему из комедии Н.В.Гоголя «Ревизор».                  

( Читает заранее подготовленный ученик).
в) А письма с фронта, написанные в годы Великой Отечественной войны, которые писались в окопе, на привале, у костра. Многие солдаты погибали, а письмо все искало адресата.
Письма с фронта отправлялись не в конвертах , а по- особому сворачивались треугольником.

( Читается стихотворение К. Симонова «Жди меня»).

г) Негативные стороны войны можно проследить в стихотворении «Открытое письмо» К.Симонова.
( Читает учитель).

 д) Хочу прочитать вам последнее письмо нашего земляка, выпускника  нашей школы Ткаченко Сергея, погибшего в Чечне при исполнении воинского долга.
( Читает учитель).
Его нет с нами уже десять лет, но жива память о нем, есть это письмо, которое о многом нам рассказывает.
4.    Мы прочитали разные письма   разных стилей, и все их объединяет одно: начало и конец.
    В начале письма мы здороваемся и обращаемся к адресату: «Уважаемая Татьяна Сергеевна, здравствуйте», «Здравствуйте,  уважаемый Иван Николаевич  ». Это деловой стиль. «Милая моя мамочка, здравствуй!», «Здравствуй, Серега», «Привет, Иришка», «Приветик, мое солнышко!» и др.

     Далее автор письма называет себя: « С огромным приветом и массой наилучших пожеланий», «К Вам обращаются работники цеха №6», «Пишет Вам Ваша ученица», «Привет с Кубани», «Пишет твой старинный друг», «Пишут поклонники Вашего таланта», «Привет со службы», «Привет из армии» и др.
    После содержания письма автор прощается с адресатом: «С уважением работники сш №6», «До свидания», «Жду ответа», «Пока», «Пиши», «До встречи», «Твой друг», «Твоя внучка», «Целую», «Обнимаю», «Мысленно всегда с тобой» и т.д.
    Само письмо тоже делится на две части: рассказ автора письма о себе или о чем-то и вопросы или просьба к адресату.

5.   Давайте напишем начало и конец писем к директору своей школы и к родителям из летнего лагеря ( по вариантам).

 III.    Домашнее задание. Написать письмо другу о своем классе.

VI.  Итог урока.
    По письмам можно восстановить события, вспомнить забытое прошлое, проанализировать ту или иную ситуацию. Так давайте не дадим этому жанру уйти в прошлое. Пишите письма. Получайте ответы. Почувствуйте вкус написания письма и ожидания ответа. Заводите себе друзей. Будьте внимательны к близким. А отправляя письмо, приговаривайте: «Лети с приветом, вернись с ответом».
.






